

## Хроника и смѣсь.

— Ординарные профессора Казанскаго Университета по кафедамъ частной патологии и терапіи Н. А. Засѣцкій и діагностики А. Н. Каземъ-Бекъ перемѣщены: первый на кафедре терапевтической госпитальной клиники, второй—терапевтической факультетской клиники.

— Устройство клиники нервныхъ болѣзней Новороссійскаго Университета почти закончено. Она помѣщается въ трехъ-этажномъ зданіи, которое примыкаетъ къ зданію клиники дѣтскихъ болѣзней, имѣя общій съ ней вестибюль.

Въ первомъ этажѣ помѣщаются лабораторія, состоящая изъ трехъ комнатъ, кабинеты для механо терапіи, для массажа, для электротерапіи, для фототерапіи и гидропатическое отдѣленіе съ помѣщеніями для обыкновенныхъ, электрическихъ, паровыхъ и грязевыхъ ваннъ и душей. Въ этомъ же этажѣ находятся двѣ квартиры ординаторовъ. Непосредственно изъ вестибюля ведетъ входъ въ аудиторию, имѣющую два свѣта и рассчитанную на 180 человекъ.

Во второмъ этажѣ помѣщается женское отдѣленіе клиники, снабженное широкимъ свѣтлымъ коридоромъ. У самаго входа находится кабинетъ профессора, далѣе идутъ комната надзирательницы, палаты для больныхъ, кабинетъ врачей, комната фельдшерицы, большая свѣтлая столовая, буфетная, ванная умывальная, аптечная и проч.

Третій этажъ, идентичный по своему расположенію со вторымъ, вмѣщаетъ мужское отдѣленіе. У входа въ него находится кабинетъ ассистента, далѣе комната дежурнаго студента, комната фельдшера, палаты, столовая, буфетная и проч. Помѣщеніе клиники рассчитано на двадцать штатныхъ коекъ (девять женскихъ и одиннадцать мужскихъ) и шесть пансіонерскихъ. Оборудована клиника очень солидно. Желѣзные койки поставлены Варшавской фирмой Конрадъ и Ярнушкевичъ. Деревянная мебель, изящнаго образца изготовлена Вѣнской фирмой бр. Тонэтъ. Электрическіе аппараты выписаны изъ Erlangen'a отъ Reiniger'a Gebbert и

Schall. Обстановка не носить больничнаго типа, весьма близко приближаясь къ домашней. Клиническія помѣщенія обладаютъ вполне достаточнымъ количествомъ свѣта и воздуха. Все оборудованіе клиники обойдется приблизительно въ 25--27 тысячъ рублей.

— 15-го февраля, какъ сообщаютъ „Биржевыя Вѣдомости“, подъ предсѣдательствомъ акад. В. М. Бехтерева, состоялось засѣданіе русскаго Общества нормальной и патологической психологіи. На собраніи былъ, между прочимъ возбужденъ вопросъ, какъ должно отнестись Общество къ переживаемымъ событіямъ. Послѣ оживленныхъ преній единогласно постановлено—присоединиться ко всѣмъ, извѣстной запискѣ 342 ученыхъ и профессоровъ. Далѣе большинствомъ голосовъ постановлено временно закрыть Общество въ виду текущихъ событій и опросить отсутствующихъ членовъ объ ихъ мнѣніи по этому вопросу.

— Среди петербургскихъ психіатровъ происходятъ въ настоящее время совѣщанія объ образованіи новаго общества врачей-психіатровъ—на началахъ отсутствія бюрократизма и расширенія программы общественныхъ вопросовъ. („Слово“ 19 февраля).

— Совѣтъ Петербургскаго Общества попеченія о душевно-больныхъ, рѣшивъ открыть пріютъ для выздоравливающихъ, остановился на мысли пріобрѣтенія недалеко отъ Петербурга небольшого имѣнія или участка земли съ соотвѣтственной постройкой. Для пріисканія подходящаго мѣста избрана особая комиссія. Совѣтъ рѣшился отказаться отъ услугъ удѣльнаго вѣдомства, предложившаго отвести безвозмездно или на льготныхъ условіяхъ участокъ земли подъ проектируемый пріютъ. („Наши Дни“ 16 янв.).

— Военный совѣтъ журналомъ 20 октября 1904 г. положилъ установить посуточную плату „Красному Кресту“ за пользованіе и содержаніе въ устраиваемыхъ имъ на Дальнемъ Востокѣ психіатрическихъ лечебныхъ заведеніяхъ воинскихъ чиновъ дѣйствующей арміи въ размѣрѣ 1 р. 25 к. за cadaго душевно-больнаго въ сутки, съ отнесеніемъ потребнаго расхода на военный фондъ. Означенное положеніе военного совѣта Высочайше утверждено 31 вктября 1904 г. („Нов. Вр.“ 17 дек.).

— Въ главномъ военно-медицинскомъ управленіи возбужденъ вопросъ объ устройствѣ въ Иркутскѣ, Томскѣ и

еще нѣсколькихъ городахъ психіатрическихъ лечебницъ специально для врачебнаго персонала, такъ какъ за послѣднее время среди врачей и сестеръ милосердія, находящихся на войнѣ наблюдаются массовыя заболѣванія душевными болѣзнями. („Слово“ 19 февраля).

— Исполняющій обязанность главноуполномоченнаго Краснаго Креста г. Сулима сообщаетъ исполнительнои комиссіи, что въ послѣднее время въ складъ стали очень часто поступать требованія на смирительныя рубашки для душевно-больныхъ слѣдующихъ въ россію и проситъ комиссію выслать 100 штукъ такихъ рубашекъ. Комиссія предложила заготовить рубашки на мѣстѣ. („Русь“ 6 янв.).

— Петербургу, повидимому, суждено обогатиться еще однимъ высшимъ учебнымъ заведеніемъ— „Психо-нейрологическимъ Институтомъ“, учреждаемымъ Обществомъ нормальной и патологической психологіи. Цѣль Института, по словамъ общихъ газетъ, распространеніе знаній въ области психологіи и нейрологіи. Въ Институтѣ будутъ читаться курсы по философіи, патологіи, бактеріологіи, антропологіи, педагогикѣ, врачебной педагогикѣ, гигиенѣ, психопатологіи. Къ научнымъ занятіямъ въ Институтѣ будутъ допускаться врачи, филологи, юристы, педагоги и другія лица съ высшимъ образованіемъ обоого пола. Къ слушанію-же отдѣльныхъ курсовъ будутъ допускаться всѣ вообще лица обоого пола, имѣющія дипломы объ окончаніи среднихъ учебныхъ заведеній. На ряду съ курсами, въ Институтѣ будутъ читаться публичныя лекціи.

— 9—10 января въ Петербургѣ обнаружилось, какъ сообщаютъ „Биржевыя Вѣдомости“ (6 февраля), значительное увеличеніе психическихъ заболѣваній. Городъ, въ виду переполненія больницы Св. Николая Чудотворца, нанялъ на дняхъ 2 дома подъ устройство филиальнаго ея отдѣленія.

— Въ Варшавскомъ Обществѣ попеченія о нервныхъ и душевно-больныхъ возникла мысль организовать курсы для приготовленія сидѣлокъ и больничныхъ служителей. Курсы эти будутъ существовать при Обществѣ въ видѣ особаго отдѣленія. Инструкція для отдѣленія получила надлежащее утвержденіе.

— Кіевскому психіатрическому Обществу разрѣшено созвать въ Кіевѣ въ 1905 г. 2-ой Сѣздъ отечественныхъ психіатровъ.

— „Русское Слово“ сообщает, что среди населенія Тульской губ., въ особенности среди молодежи, по отзывамъ мѣстныхъ врачей, въ послѣднее время стали часто наблюдаться случаи душевныхъ заболѣваній. Причина — война и современныя тревожныя событія.

— „Харьковскій Листокъ“ передаетъ, что изъ нервной клиники Московскаго Университета призваны на дѣйствительную военную службу всѣ штатные врачи и клиника остается безъ штатнаго персонала. То-же самое наблюдается вслѣдствіе призыва врачей на службу и въ Московскій Алексѣевской психіатрической больницѣ.

— Въ минувшемъ 1904 г. исполнилось 20 лѣтъ службы при психіатрическомъ отдѣленіи Пензенской губернской земской больницы врача К. Р. Евграфова. Онъ поступилъ на службу земства тогда, когда въ психіатрическомъ отдѣленіи царили дикіе порядки: больные безпокойные цѣлыми мѣсяцами томились въ „одиночкахъ“, запертыхъ огромными висячими замками; больныхъ связывали въ горячечные рукава полотнянныя и кожаные; словомъ, на душевно-больныхъ смотрѣли не какъ на больныхъ нуждающихся въ разумномъ уходѣ и леченіи, а какъ на отверженныхъ. Врачу-психіатру поручалось завѣдываніе и однимъ изъ отдѣлений соматической больницы. При такихъ-то условіяхъ пришлось начать свою работу въ Пензенскомъ Земствѣ К. Р. Путемъ 20-лѣтнихъ усилій ему удалось добиться значительныхъ улучшеній въ постановкѣ больничнаго дѣла. Губернское Земство, съ своей стороны, въ большинствѣ случаевъ охотно шло на встрѣчу ходатайствамъ въ этомъ направленіи. Въ настоящее время Пензенское психіатрическое отдѣленіе можетъ быть названо лечебницей, правда, съ большими еще недостатками; но вина въ этомъ не завѣдующаго отдѣленіемъ и не Земства обремененнаго массой другихъ расходовъ. Губернское Земство, признавая заслуги К. Х., какъ общественнаго дѣятеля, много поработавшаго для улучшенія участи душевно-больныхъ Пензенской губернии, въ засѣданіи своемъ 15-го декабря единогласно постановило: повѣсить его портретъ въ кабинетѣ врачей при психіатрическомъ отдѣленіи и выдать ему денежную награду въ размѣрѣ 1000 р. 16-го декабря юбиляра привѣтствовала депутация отъ Земскаго Собранія.

— 22-го января состоялось освященіе выстроеннаго на землѣ станицы Горячеводской и вполнѣ оборудованнаго пріюта для душевно-больныхъ. Зданіе кирпичное, одноэтаж-

ное, подъ желѣзной крышей, построено вполнѣ капитально, раздѣляется на двѣ одинаковыя половины, мужскую и женскую. Въ пріютѣ устроено въ обѣихъ половинахъ 2 большихъ палаты на 6 кроватей каждая, 2 малыхъ палаты на 4 кровати каждая, 6 одиночныхъ палатъ. Штатъ служебнаго персонала при пріютѣ приглашенъ въ слѣдующемъ составѣ: фельдшеръ-надзиратель, 2 сидѣлки, кухарка и 3 служителя. Общее завѣдываніе пріютомъ принялъ врачъ пятигорскаго отдѣла А. С. Ильинъ. Убѣжище для душевно-больныхъ имѣетъ цѣлью доставленіе призрѣнія преимущественно неизлѣчимо-душевно больныхъ, по жительству принадлежащихъ къ поселеніямъ пятигорскаго отдѣла. („Терск. Вѣд.“ 1 февр.).

— Балахинская дума подала начальнику губерніи жалобу на губернское земство, помѣщающее въ этомъ городѣ въ домахъ жителей душевно-больныхъ для призрѣнія. Г. губернаторъ, принимая во вниманіе, что указомъ правительствующаго сената отъ 25 ноября 1896 г. № 9443 признано право земства отдавать душевно-больныхъ тѣмъ обществамъ и семьямъ, которыя изъявятъ на то свое согласіе, ибо по разъясненію сената законъ не воспрещаетъ призрѣнія душевно-больныхъ и внѣ лѣчебныхъ заведеній не призналъ возможнымъ сдѣлать какое-либо распоряженіе по приведенному ходатайству балахинской городской думы. („Ниж. Земск. Газ.“ 23 декабр.).

— 3-го января состоялось освященіе и открытіе каменнаго корпуса для мастерскихъ при московской Алексѣевской психіатрической больницѣ на Канатчиковской дачѣ. Мастерскія устроены (переплетная, карзиночная, столярная, плетеной мебели) для работъ душевно-больныхъ. Зданіе будетъ двухэтажное; пока, открытъ первый этажъ а во второмъ предполагается устроить кромѣ нѣсколькихъ другихъ мастерскихъ фойе для больныхъ и школу для дѣтей служащихъ. Вечеромъ въ помѣщеніи мастерскихъ были устроены для душевно-больныхъ концертъ и танцы. Мастерскія рассчитаны на 60 человекъ, одновременно работающихъ. Постройка обошлась въ 45 тыс. рублей, изъ которыхъ 15 тыс. внесены по завѣщанію А. К. Медвѣдниковой душеприказчикомъ ея Н. А. Цвѣтковымъ, 5 тысячъ—черезъ г. Цвѣткова одной дамой, пожелавшей остаться неизвѣстной, и остальные 25 тысячъ составились изъ пожертвованій другихъ.

— Въ Московской городской Преображенской психіатрической больницѣ замѣчается сильное броженіе среди

служащихъ 12 февраля всѣ низшіе служащіе больницы, какъ-то: повара, полотеры, служители и друг., подали петицію начальству больницы, въ которой просятъ объ улучшеніи ихъ быта, („Бирж. Вѣд.“ 16 февраля).

— Предполагавшійся въ сентябрѣ 1906 г. въ Амстердамѣ V-ый Международный Съездъ по психіатріи и неврологіи отлагается на годъ.

— XV конгрессъ французскихъ невропатологовъ и психіатровъ состоится въ нынѣшнемъ году въ Rennes 1—7 августа подъ предсѣдательствомъ д-ра Girand, врача-директора больницы Saint-Von. Въ качествѣ программныхъ поставлены слѣдующіе вопросы: 1) психіатрія: объ ипохондріи (докладчикъ—д-ръ Roy изъ Парижа); 2) неврологія: о восходящихъ невритахъ (докладчикъ—д-ръ Sicard, изъ Парижа); 3) лѣчение: бальнео-и гидротерапія при лѣченіи душевныхъ болѣзней (докладчикъ—д-ръ Rilhas и Albi).

— Наша соотечественница Ольга Леонова приглашена въ качествѣ ассистента въ психіатрическую клинику въ Гейдельбергѣ, которою завѣдуетъ проф. Nissl.

— Приватъ-доцентъ д-ръ Weuganb назначенъ экстраординарнымъ профессоромъ.

— Приватъ-доцентъ Мюнхенскаго Университета Hans Gudden, сынъ Benh. Gudden'a также назначенъ экстраординарнымъ профессоромъ.

— Приватъ-доцентъ Вѣнскаго Университета H. Halban назначенъ экстраординарнымъ профессоромъ нервныхъ и душевныхъ болѣзней въ Лембергѣ.

— 26 февраля въ Москвѣ скончался членъ-учредитель Московскаго Общества невропатологовъ и психіатровъ д-ръ Николай Теофановичъ Шаталовъ, бывший ассистентъ клиники нервныхъ болѣзней.

— Проф. Karl Mayer назначенъ ординарнымъ профессоромъ психіатріи и невропатологіи въ Иннестоукѣ.

---